

Особенности налогового регулирования нефтяной отрасли в России

Научный руководитель – Бобылева Алла Зиновьевна

Ермолаева Алина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра финансового менеджмента, Москва, Россия

E-mail: alina_ermolaeva_@mail.ru

На современном этапе развития российского рынка нефтяная отрасль сохраняет свои позиции в качестве ключевого сектора. Данная сфера играет решающую роль в формировании доходной части бюджета Российской Федерации, валового внутреннего продукта. Кроме того, Россия продолжает наращивать свои возможности в данной отрасли, о чем свидетельствуют данные Министерства энергетики РФ, констатирующие рост добычи нефти за последние шесть лет почти на 9%, экспорта - на 11,14% [5]. Однако, несмотря на некоторую положительную динамику, нельзя отрицать существующие тенденции, оказывающие негативное влияние на развитие нефтяной отрасли.

Во-первых, следует отметить, что развитие данного сектора происходит в условиях высокой волатильности мировых цен на нефть, динамика которых так или иначе зависит от разнонаправленных факторов. Таковыми могут выступать действия авторитетных мировых сообществ и международных организаций, мировые и даже локальные кризисы экономического и финансового характера, военные действия, политические настроения, научные достижения и революционные разработки в технологии добычи нефти [2]. Во-вторых, значительным ограничивающим фактором в контексте развития российской нефтяной отрасли являются введенные мировым сообществом финансовые, экономические и даже технологические санкции, пик которых пришелся на 2014 год в результате украинского кризиса. Так, например, Россия столкнулась с запретом на поставку оборудования и технологий для разработки глубоководных месторождений, а также месторождений сланцевой нефти и месторождений на арктическом шельфе [1]. Данные проекты освоений обладают критической зависимостью от запрещенных для поставок зарубежных разработок, поэтому негативный эффект подобных ограничительных мер в отношении к Российской Федерации неоспорим. В-третьих, на сегодняшний день актуальной остается концепция международного сотрудничества в нефтяной сфере, являющаяся неоднозначной характером ввиду современной геополитической ситуации.

Следует отметить, что виду обозначенных сложностей, оказывающих влияние на функционирование национального рынка нефти, ключевым фактором развития данной отрасли в контексте российских реалий должно выступить государственное регулирование. Если учесть специфику российской экономики, ее определенную зависимость от рынка энергоносителей, то можно считать, что проводимая в последние годы политика расширения государственного сектора в нефтяной отрасли вполне оправдана. Однако, не умаляя необходимости государственного участия в функционировании важнейших российских нефтяных компаниях, в настоящей работе, в первую очередь, будет освещена проблема налогового регулирования в данной сфере.

В настоящее время, несмотря на эффективность налоговых мер, данный механизм зачастую остается недооцененным и используется преимущественного в качестве фискального инструмента. Однако именно посредством налоговой политики государство имеет возможность снизить существующие риски, повысить конкурентоспособность национального рынка нефти, стимулировать развитие данной отрасли, в том числе с точки зрения

его финансовых и инновационных возможностей [4]. На данном этапе в России, начиная с 2015 года, проводится структурная перестройка системы налогообложения нефтяной сферы, которая включила в себя решение о проведении «налогового маневра» [3], содержательная сторона и эффекты которого находятся в зоне нашего пристального внимания.

Таким образом, одновременное признание разнонаправленных сложностей, в контексте которых функционируют крупнейшие нефтяные компании; решающего значения финансово-экономического и технического состояния рассматриваемого сектора для российской экономики и, как следствие, необходимости государственного вмешательства в данную отрасль в совокупности актуализируют важность рассмотрения особенностей налогового регулирования нефтяного сектора.

Источники и литература

- 1) Бобылев Ю. Н. Развитие нефтяного сектора в России // Экономическое развитие России. 2015. №4
- 2) Корнилов Д. А., Макаренко В. С., Макаров В. М. Динамика средних мировых цен на нефть // Иннов: электронный научный журнал. 2017. №3
- 3) Терешок А. В. Совершенствование налогового регулирования в целях стимулирования развития Российской нефтяной отрасли // Государственное управление. Электронный вестник. 2014. №44
- 4) Государственное антикризисное управление в нефтяной отрасли: монография // А. З. Бобылева [и др.]; под ред. А. З. Бобылевой, О. А. Львовой. — М.: Издательство Юрайт, 2018
- 5) <https://minenergo.gov.ru/activity/statistic> (Министерство энергетики Российской Федерации)